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                                                  2016  рік

Тема. Наші славні земляки.

Мета. Поглибити знання учнів про історію рідного краю; знайомити з        життям і творчістю Осипа Маковея, Ярослава Смеречанського ; формувати національну свідомість школярів; розвивати пізнавальні інтереси, логічне  та образне мислення, культуру мовлення;виховувати любов до рідного краю, його історичного минулого і сучасного.

Обладнання. Портрети О.Маковея, Я. Смеречанського, репродукції фотографій,тлумачний словник української мови, магнітофонні записи пісень композитора.
Епіграф уроку. Виростай, дитино, й  пам’ятай:

   Батьківщина – то найкращий край.

                         (Д.Павличко)

                                         Хід уроку

І. Створення позитивного настрою.  Проблемна ситуація
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  У всіх людей одна святиня,

Куди не глянь, де не спитай,

Рідніша їм своя пустиня,

Аніж земний в чужині рай.

Їм красить все їх рідний край.

Нема без кореня рослини, 
А нас, людей, без ……             (Батьківщини).

· Відгадати загадку, пояснити значення слова-відгадки.

ІІ. Актуалізація опорних знань. Вікторина «Моя Батьківщина».
а) – А які вірші про нашу Батьківщину ви знаєте?   (Учні читають вірші).
Уч.1   Що для мене Україна?

           Це і я, і ти – це ми.

           І мета у нас єдина – 

           Буть на цій землі людьми.

Уч.2   Що для мене Батьківщина?

           Це на Паску на Різдво

           Вся збирається родина

           Тут – за батьківським столом.
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Уч.3  Головне – єднання сила,

          Що всіх нас сюди звела.

         Любов матері і сина,

         Що снагу нам всім дала.

Уч.4  Що для мене слово «мати»?

          Це коли без зайвих слів

          Всю себе, до тла віддати

          За щастя дочок і синів.

Уч.5  Мати – рідна Батьківщина.

          Мати – пращурів земля. 
          Що ж для мене Україна?

          Це всі ми, це ти і я.

б) Вікторина «Моя Батьківщина». 

1. Основний Закон України…(Конституція)

2. Що символізує синій колір прапора?(Небо)
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Державний герб України - …(тризуб)

4. Яку дату відзначаємо 28 червня? (День Конституції)

5. Найголовніша пісня України - …(Гімн)

6. Державною мовою України є …(українська) 
7. Які ви знаєте народні символи?

8. Яке свято ми відзначаємо 24 серпня? (День Незалежності)

9. Назвіть славних синів і дочок українського народу?

· А кого з наших славних земляків ви можете назвати?
· Чим вони прославили наш край?

· ІІІ. Оголошення теми і мети уроку
Вчитель. Кожен куточок нашої країни має свою неповторну красу. Та не  лише красою славиться Україна. Кожен край народжує свого письменника, сподіваючись виявити себе через його слово…Рідна земля виколисує та виховує свого співця. Таку людину виколисала наша  Заліщицька  земля.    Це – Осип Маковей.

ІV. Опрацювання теми уроку.
1. Вступна бесіда вчителя.
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 Нелегка історична доля судилася українському народові. Упродовж століть нашим предкам доводилося боронити свою волю і незалежність. Про це ми повинні пам’ятати. Вогник історичної пам'яті має завжди горіти в нашій духовній оселі. Підтримувати отой святий вогонь  допомагають нам книги. Особливо ті, в яких йдеться про героїчну і трагічну історію нашого народу. Одна з них — це збірка творів Осипа Маковея. Саме нашому славному земляку  ми  присвячуємо цей урок.

2. Розповідь  про  О.С.Маковея. Перегляд слайдів.
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- Отже,на сьогоднішньому уроці ви більше дізнаєтесь про життя і творчість наших славних земляків Осипа Маковея і Ярослава Смеречанського. А розповість вам про них наш гість – вчитель української мови нашої школи.
Маковей Осип Cтепанович 
(1867, м. Яворів, Львівська обл. — 1925, м. Заліщики, Тернопільська обл.) — письменник, літературознавець, мовознавець, етнограф, історик, педагог, публіцист, громадський діяч.

  23 серпня 1867 р. в Яворові на Львівщині народився Осип Маковей — поет, прозаїк, сатирик, публіцист, науковець, педагог, громадський діяч. 
     Музей створено в хаті, де народився О. Маковей. Експозиція розміщена у трьох залах: дві кімнати і сіни. В одній кімнаті зібрані речі родини Маковей: меблі (крісла, бамбетель, стіл), посуд, вишиванки, іграшки. В іншій — фотографії Осипа з родиною та друзями, його листи, книги, портрети. У сінях представлені побутові речі.
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Ґімназія  імені  Осипа Маковея в рідному місті письменника Яворові.  Перед входом — пам'ятник Осипу Маковею.
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Меморіальна дошка О.Маковею у Львові.
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Поштова марка України на честь 125-річчя з дня народження О.Маковея.
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              Пам’ятник О.Маковею у Чернівцях.
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Пам’ятник О.Маковею у м.Заліщики.

    Навчався О. Маковей в українській гімназії у Львові й на філософському (тобто філологічному) факультеті Львівського університету. Щоб не сидіти у батька на шиї, Осип підробляв репетиторством, перекладами урядових документів у магістраті й журналістськими публікаціями.
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     Був редактором журналу "Зоря" (1894-95), газети "Буковина" (1895-97), одним із редакторів "Літературно-Наукового Вісника" (1897-99), співробітником "Діла". З 1899 р. — викладач учительської семінарії в Чернівцях. 1901 pр. одержав вчений ступінь доктора філософії за дослідження творчості П. Куліша. Під час Першої світової війни 1914-18 рр. служив військовим перекладачем австрійської армії, начальником поштової цензури в Чернівцях, пізніше — в радіогрупі.
У післявоєнний період працював директором вчительської семінарії в Заліщиках.
     О. Маковей був знайомий і підтримував дружні стосунки з І. Франком, Лесею Українкою та іншими письменниками. 
Літературну діяльність розпочав у кін. 80-х рр. XIX ст. 
      Автор поетичних збірок "Поезії" (1895), "Подорож до Києва" (1897), "Ревун" (1910). Частина поетичної спадщини О. Маковея залишилась неопублікованою. Найповніше талант письменника виявився в прозових творах, зокрема, "Залісся" (1897) і "Ярошенко" (1905), оповіданнях, об'єднаних у збірках "Наші знайомі" (1901), "Оповідання", "Кроваве поле" (1921),"Примруженим оком" (1923). 
       О. Маковей досліджував творчість І. Франка, Лесі Українки, П. Грабовського, Т. Бурдуляка, Ю. Федьковича. Літературні псевдоніми — Spectator, О. Степанович. Дійсний член НТШ з 1903 р.
3. Читання учнями віршів поета. 

                                  Образок
Маленька хата, як коробка,

Загата з листя під вікном, 
Кошниця, наче солі товпка, -

Усе вже спить осіннім сном.
У хмарі сонця і не знати,

В тумані тихе поле спить,

Собачка вилізла з загати,

Раз гавкнула – і вже мовчить.

[image: image17.jpg]


Причулося! Се вітер гонить,

А листя хоче утечи, - 

І сон собачку знову клонить:

Нема чого і стеречи.
***

Се пісня не нова! Всім байдуже у сні,

Чи світять місяць і зірки на небі,

Та миле сонце всім в тяжкі робочі дні

І не марна їм поміч у потребі.

Се пісня не нова! Про щастя гарні мрії,

Бажання тихі долі для народу,

На ненароджених покладені надії,

У затишку говірка про свободу.

Се пісня не нова! Про правду, і про волю,

Та щоб здобути се добро пробоєм,

Щоби з нещасними лиху ділити долю,

І жити треба й полягти героєм.
                    СОН

Тихий сон по горах ходить,

За рученьку щастя водить.

І шумлять ліси все тихше,

Сон малі квітки колише.

Спіть, мої дзвіночки сині,

Дикі рожі в полонині!

Не шуміть, ліси зелені,

Спати йдіть вітри студені!

Най квіточки сплять здорові,

Най їм сняться сни чудові!

Аж на небі зазоріє,

Сонце їх, малих, зоріє. 
І зогріє, поцілує,

І світами помандрує.

Тихий сон по горах ходить,

За рученьку щастя водить.

***

[image: image18.jpg]


Сиплються квітки із вишні,

Мов сніжок у день весни, - 

Прилітають сни колишні,

Вже давно забуті сни.

Тож було квіток немало – 

І вночі зв’ялив мороз,

Білі квіти позривало,

Лиш остався синій боз.

Боз на сонці стрепенувся – 

Засиніли дерева,

Чар весни ще не минувся,

Пахне ще краса жива.

Гей, чого ж ти, брате, тужиш?

Ще твоя весна цвіте;

Що утратив – надолужиш,

Що пропало – то пусте. 
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4). Фізкультхвилинка.
                                    Встали, діти, наче сад. 
                                    Закружляв вже листопад. 
                                    Вже дерева роздягнулись, 
                                    Трохи в сні солодкім вгнулись. 
                                    Вітер їх заколисав, 
                                    В сніг, мов ковдрою, вмотав. 
                                    Як весняне сонце блисне, 
                                    Як піднімуться сніги, 
                                    Як земелька миттю висхне, 
                                    Сік їх пуститься в біги. 
5) Розповідь вчителя про життя і творчість Я. Смеречанського.
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    Ярослав Васильович Смеречанський – композитор, диригент, організатор хорових колективів, засновник дитячої музичної школи в Заліщиках,громадський діяч.

                         Мої  пісні, мов молитви,

                         Вони натхненні Божим духом.

                         Це найсвятіший Божий витвір,

                         Їх тільки серцем треба слухать.
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У квітні 2009 року Поділля в своєму мальовничому куточку, що зветься Заліщиками відсвяткувала 100-ліття відомого нашого земляка Ярослава Смеречанського. Це була цікава творча людина, яка все життя служила рідному народу.

Народився Ярослав Смеречанський 18 квітня1909 року у Коломиї. Музична обдарованість виявилася ще з дитинства і родичі позлали його вчитися грі на скрипці. Навчався у Заліщицькій учительській семінарії, директором якої у той час був Осип маковей, який поважав і любив свого учня за працьовитість та великий талант.

«Праця породила радість і успіхи» - часто говорив Я.Смеречанський. Всі люди , які його оточували , знають, скільки вміння, душі та праці він віддав для піднесення музичної культури свого народу. Його щиро любили і пам’ятають наші земляки.
6) Слухання творів композитора.
 Читання учнями вірша-посвяти  Я.Смеречанському.
                                                                             Володимир Вихрущ

Струни

                                                                                 Я.В.Смеречанському

О, Дністрові хвилі рідні,
З візерунками рясними!

Струни ніжні, струни срібні,
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Це ж душа говорить ними.

Є мелодії, як сповідь,

А є мужні, є веселі.

І пірнають в звуків повінь

Люди, квіти, сиві скелі.

Не затихнуть звуків чари,

Ходить ходором весілля.

Місяць доторкнувсь гітари, 
Забриніло біле гілля.

Колоски дзвенять добірні

Над полями молодими.

Струни ніжні, струни срібні,

Це душа говорить ними.

7. Робота в групах. Група О. Маковея і Я. Смеречанського.
(Групи отримають картки із запитаннями, обговорюють і відповідають по черзі)
Вчитель. Хто ж такий Осип Маковей? 
Учні. - Осип Маковей був учнем  і послідовником  Івана Франка.

-  Він був поетом, прозаїком, перекладачем, фольклористом, літературознавцем.

- А  ще  публіцистом, редактором  ряду періодичних видань і досвідченим педагогом. 
 Хто допомагав йому робити перші проби  пера в літерарурі?

· Перші кроки в літературі робив під впливом І. Франка.

Вчитель. -"Працювати, жити для народу треба, мушу" — ось якою була клятва та програма митця на все життя.
 Коли і де народився Осип Маковей?

·  Народився Осип Маковей 23 серпня 1867 р. в містечку Яворів  у сім'ї хлібороба. 
Де він навчався?

· Сім’я жила бідно, але незважаючи на матеріальні нестатки,  закінчив гімназію, та  філософський факультет Львівського університету. 
Що ще ви запам’ятали з розповіді?

· Понад 7 років працював журналістом.
· Викладав українську мову і літературу в Чернівецькій та Львівській учительських семінаріях. Був на фронтах Першої світової війни.
Яку назву мала його перша книга? («Поезії»)

А друга? («Подорож до Києва»)
Про що ж пише Осип Маковей у своїх віршах?

· Про чудову природу рідного краю, чисті й прекрасні почуття людини і, звичайно, про український народ та його історію.
Де працював Осип Маковей після повернення з війни?

· Після повернення працював директором учительської семінарії в Заліщиках.
Пам’ятайте і гордіться, що ви є учнями школи, яка носить ім’я нашого славного земляка Осипа Маковея,  який жив і працював для рідного краю та людей. 
Що ви дізналися про Ярослава Смеречанського?

Хто такий маестро?Заглянемо у тлумачний словник української мови.

Маестро – це шаноблива назва видатного музиканта, композитора, художника; звертання до такої особи.

Як ви розумієте вислів «Маестро Наддністрянського краю - так називають Ярослава Смеречанського заліщани»? 
V. Підсумок уроку.
Рефлексивно-оцінювальний етап.

          1. Учитель. На завершення – «вузлики  на пам’ять»: висловіть одним реченням те повчальне, що взяли ви в життя з цього уроку.

2. Рефлексія:

- Чи збулися ваші сподівання щодо сьогоднішнього уроку? 

 
- Чи досягли ви поставлених цілей? 

- Що найбільше сподобалося на уроці?
          - Що нового ви дізналися сьогодні?

          - На кого з наших славних земляків ви хочете бути схожі? Чому?
 Урок хочу завершити такими словами:

                                    Тож схилімо голову сьогодні

                                    Перед тими, хто вів нас в майбуття,

                                    За їхні пориви благородні,

                                    За їхнє подвижницьке життя.   

На завершення уроку учениця виконує пісню про Україну.
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